

मानवतावादी मनोविज्ञान (HUMANISTIC PSYCHOLOGY)

अधुनाक मनोविज्ञान के जिन स्कूलों की बर्षा हुई है उनसे एक बात तो अवश्य स्पष्ट होती है कि इन स्कूलों ने 'सम्पूर्ण मनुष्य' का अध्ययन नहीं किया। प्राकृतिक विज्ञानों की पकित से बड़े होने की लालसा में लवधन सभी स्कूलों ने व्यवहार (mechanism), प्रभाववाद (positivism) और निश्चितवाद (determinism) पर बल दिया, मनुष्य को पशुओं की शृंखला में ऊपर की कड़ी माना गया (जाविन), मनुष्य को मशीन के समान माना गया (देकार्त), मनुष्य को असत्य स्वाभाविक व्यवहार अनुकूलित प्रतिक्रिया (reflexes) का योगफल माना गया (वाइलन), मनुष्य को कामवृत्ति से ओतप्रोत माना गया (फ्रायड), इत्यादि। मनुष्य आदम (Adam) की परतु इतना तो स्पष्ट है कि मनुष्य मनुष्य है जो उजले चूहे का बड़ा रूप कराधि नहीं है जबकि व्यवहारवादी दल के प्रयोगवादियों ने मनुष्य को चूहों के बड़े रूप से अधिक कुछ नहीं माना। मनुष्य की स्वाभाविक प्रकृतियों के विरुद्ध इजील (The Bible) ने भी फँसवा दे रखा था कि मनुष्य स्वभावतः बुरा होता है और इजील द्वारा दीक्षित होने के बाद ही उसमें तथा कवित मानव गुण प्रवेश करते हैं। अधुनाक मनोविज्ञान तो पूर्वतः ईसाई-पन्नाय यूरोप में जन्म लेकर अमरीका में फलने-फूलने लगा गया। धीरे-धीरे इसकी लगाम बहुत कुछ गहरी विज्ञानों के हाथों में चली गई। मानव-स्वभाव के सम्बन्ध में पूर्वी धर्मों जैसे सनातन धर्म, इस्लाम व्यवहार (The Quran) में ईश्वर की घोषणा कि उसने मनुष्य को श्रेष्ठतम पशुओं से भरकर बनाया और जब वह बुरे कर्म में लग जाता है तो उसे गहरादमों में धिरा दिया जाता है। सनातन विश्वास कि मनुष्य अपनी शोभाताओं को साधना के द्वारा विकसित कर बह्य का ज्ञानी हो सकता है या बुद्ध का दावा कि मनुष्य निर्वाण प्राप्त कर सकता है, आदि बातें पारम्परिक विद्वानों के ध्यान-केन्द्र में नहीं आईं। प्रसिद्ध अमरीकी दार्शनिक हेन्रि मनोविज्ञानी विल्सम जेम्स की भेंट जब १८९३ ई० में स्वामी विवेकानन्द से हावर्ड में हुई तो उनकी बातें खूब गईं कि मानव व्यक्ति में कितनी असीम क्षमताएँ हैं, आवश्यकता केवल उन्हें विकसित करने की है।

जो मनोविज्ञान २०वीं शताब्दी के मध्य तक विकसित हुआ उसपर या तो व्यवहारवाद की छाप थी या फिर वह पाथडवाद के प्रभाव में था। व्यवहारवाद ने मनुष्य को बहुत-सारे प्रतिक्रिया (reflexes) का समूह माना और प्रत्येक प्रतिक्रिया को एक उद्दीपन और एक अनुक्रिया का सम्बन्ध माना जिसमें मनुष्य की अपनी कोई भूमिका नहीं, केवल प्रतिक्रिया का एक भण्डार-घर। व्यवहारवादियों ने तो मनुष्य की इतना ही अधिकार नहीं दिया कि वह किसी प्रतिक्रिया को अपनी इच्छा से रद्द या स्वीकार कर सके। इतना ही नहीं, मनुष्य की सच्चाई पर सन्देह करके इन लोगों ने मनुष्य की जगह चूहे पर विश्वास किया और उनपर किए गये प्रयोगों से प्राप्त निष्कर्षों को मनुष्य के लिए सब माना। व्यवहारवाद ने जाविन के विकासवाद से

विधिवाद है। व्यवहारवादियों के प्रयोगों ने मनुष्य को समझने में कोई सहायता नहीं की है, मानवतावादियों का ऐसा विश्वास है। मैसलो (1965) ने लिखा कि व्यवहारवादियों के प्रयोग बड़े सुन्दर खबरें हैं परन्तु मानव स्वरूप से उनका कोई लगाव नहीं है।

मानवतावादियों ने ऐसी ही आपत्ति फ्रायडवाद पर लाई। मैसलो ने कहा कि फ्रायड ने तो केवल विकृत व्यक्तियों का अध्ययन किया, फिर उन्हें सामान्य मनुष्य पर टिप्पणी करने का अधिकार कैसे मिल गया? जिस प्रकार चूहों का अध्ययन करके व्यवहारवादियों ने मानव-स्वरूप पर टिप्पणी की उसी प्रकार ग्युरो-लिय और साइकोसिस के रोगियों का अध्ययन करके फ्रायड ने मनुष्य पर टिप्पणी की जबकि दोनों में से किसी ने वास्तविक मनुष्य को देखा ही नहीं था। मैसलो (1954) ने फ्रायडवादी विचार पर टिप्पणी करते हुए कहा कि 'अपंग, अविश्वित, अपरिपक्व और अस्वस्थ-मनूनों के अध्ययन पर आधारित मनोविज्ञान और दर्शन भी अपंग ही होगा।' व्यवहारवाद और मनोव्यवस्थावाद के द्वारा स्थापित इसी संकीर्ण, अमानविक, अनुबर्ण अपंग मनोविज्ञान के विरुद्ध मैसलो और उनके समर्थकों ने विद्वत्त्व के रूप में एक तीसरी शक्ति (third force) के रूप में मानवतावादी मनोविज्ञान प्रस्तुत किया जिसकी विशेषताओं का वर्णन नीचे प्रस्तुत है।

व्यवहारवाद के एक नेता थे—वाटसन, और मनोव्यवस्थावाद के एक नेता थे—फ्रायड। वे दोनों एकल अपने-अपने नेता के इशारे पर चलते थे। मानवतावादी मनोविज्ञान का कोई एक नेता नहीं है। इसके समर्थकों के बीच कुछ मतभेद भी हैं, फिर भी उद्देश्य की समानताएँ अधिक हैं। मानवतावादी मनोविज्ञान के अपने लक्षण क्या हैं यह कहना तो कुछ कठिन है परन्तु यह बताना अपेक्षाकृत सहज है कि यह मनोविज्ञान किन-किन बातों का विरोध करता है। मनोविज्ञान की यह तीसरी शक्ति एक वास्तविकता बन चुकी है, इसका पहला लक्षण यह है कि १९६१ ई० में 'जर्नल ऑफ ह्यूमनिस्टिक साइकोलॉजी' (Journal of Humanistic Psychology) का प्रकाशन आरम्भ हुआ, 'ह्यूमनिस्टिक साइकोलॉजी की अमरीकी समिति' (American Association for Humanistic Psychology) की स्थापना १९६५ ई० में हो गई जिसके पहले अध्यक्ष बुगेन्टल (Bugental) हुए और १९७१ ई० में 'अमरीकी मनोविज्ञान समिति का मानवतावादी मनोविज्ञान विभाग' (Division of Humanistic Psychology of American Psychological Association) स्थापित हो गया।

बुगेन्टल ने मानवतावादी मनोविज्ञान का परिचय कराते हुए लिखा कि इस ही मनोविज्ञान का उद्देश्य इस बात का पूर्ण विवरण देना है कि जीवित मनुष्य होने पर क्या अर्थ क्या है। ऐसे विवरण में मानव योग्यताओं की सूची देनी होगी, उसके विकास, चिन्तन और कार्य, उसकी बुद्धि, विकास और पतन, वातावरण के साथ उसकी परस्पर अन्तःक्रियाएँ, उसके समस्त अनुभवों के प्रकार और विस्तार, और विश्व-व्यवस्था में उसके अस्तित्व की सार्थकता बतानी होगी। ऐसे सभी विषय जो केवल

1. "The study of crippled, stunted, immature and unhealthy specimens can yield only a cripple psychology and a cripple philosophy"—Maslow.

मानव-अनुभव के लक्षण हैं मानवतावादी मनोविज्ञान के अन्तर्गत आते हैं, जैसे—प्रेम, प्युणा, भय, आशा, सुख, श्रेष्ठ, जीवन का अर्थ, इत्यादि। चूंकि मानव जीवन के इन पक्षों की कार्यात्मक परिभाषा (operational definition) नहीं दी सकती है, इसका मात्रात्मक वर्णन नहीं हो सकता है, और इन पर प्रयोग नहीं हो सकते हैं, इसलिए पारम्परिक मनोविज्ञान में इनपर ध्यान नहीं दिया गया। मानवतावादी मनोविज्ञान ने इन मानव गुणों को अपना विषय बनाया। मानवतावादी मनोविज्ञान समिति ने इस मनोविज्ञान के चार मुख्य उद्देश्यों की चर्चा की—(i) अनुभव करनेवाले व्यक्ति (experiencing person) पर ध्यान केन्द्रित करना, अनुभव और व्यक्ति के लिए उस अनुभव के अर्थ पर बल देना (ii) मनुष्य के प्रति यंत्रवादी और संपुकरणवादी दृष्टिकोण को त्यागकर उसके विशिष्ट मानव गुण, जैसे चयन (choice), सृजन (creation), मूल्यांकन (valuation), आत्म-सिद्धि (self-realisation), आदि पर बल देना, (iii) अध्ययन के लिए सांकेतिक विषयों को चुनना और विषयों की वस्तुनिष्ठता की तुलना में उनकी जीवन-सार्थकता पर अधिक बल देना, और (iv) मनुष्य के महत्त्व और सम्मान का आदर करना तथा प्रत्येक व्यक्ति में निहित उसकी योग्यताओं के विकास का प्रयास करना।

व्यवहारवाद ने अपने क्षेत्र में 'अनुभव' (experience) को सर्वथा निकाल फेंका था जबकि मानवतावादी मनोविज्ञान ने 'अनुभव' की महिमा स्वीकारते हुए उते मनोविज्ञान में फिर से स्थापित किया। बुगेन्टल (1967) ने व्यवहारवाद और मानवतावादी मनोविज्ञान के बीच छः बिन्दुओं पर भेद बतलाया—

- (i) मनुष्य 'बड़ा उजला चूहा' (larger white rat) नहीं है, अतः पशुओं पर किए गए अनुसन्धानों के आधार पर मानव-पशुओं एवं अनुभवों को नहीं समझा जा सकता है।
- (ii) मनोविज्ञान के अनुसन्धान-विषय इस आधार पर नहीं चुने जाएँ कि उनपर प्रयोग सम्भव है बल्कि इस आधार पर चुने जाएँ कि उनका महत्त्व मानव-अस्तित्व के लिए है।
- (iii) मनोविज्ञान के अध्ययन केवल प्रकृत व्यवहारों तक ही सीमित नहीं रहे जाएँ बल्कि अधिक बल मनुष्य के आन्तरिक अनुभवों पर दिया जाए।
- (iv) मनोविज्ञान को शुद्ध मनोविज्ञान (pure psychology) और व्यावहारिक मनोविज्ञान (applied psychology) के बनावटी क्षेत्रों में नहीं बाँटा जाए बल्कि दोनों के बीच घनिष्ठ सम्बन्ध बनाए रखा जाए क्योंकि दोनों के बीच अलगाव दोनों के लिए हानिकारक है।

(१) मनोविज्ञान यह माने कि मनुष्य एक व्यक्ति अपने ज्ञान में अपूर्व (unique) है। इसीलिए सम्भवतः व्यक्ति का होना चाहिए, न कि समूहों के जीवन (survival) का। व्यक्तिगत जीवन तो एक संकल्पना है, सामाजिक व्यक्ति तो जगह से बना हुआ होता है।

(२) मनोविज्ञान को उन बातों की खोज करनी चाहिए जो मानव अनुभवों की विस्तृत और समृद्ध करें।

मानवतावादी मनोविज्ञान के आध्यात्मिक सूत्र (Metaphysical Principles)।

मानवतावादी मनोविज्ञान के उपर्युक्त वर्णन के आधार पर इसके कुछ आध्यात्मिक सूत्रों को और संकेत किया जा सकता है। अतः इस वर्णन में पुनरावृत्ति के बीच भी संबंध है।

(i) मैथलो ने कहा कि मानवतावादी मनोविज्ञान का बुनियादी पक्ष यह है कि मनुष्य एक व्यक्ति का सम्भवतः जमी पृथक् (individual), अपूर्व (unique) और अविच्छिन्न समष्टि (integrated whole) मानकर करता है। मैथलो को इस बात का पूरा है कि पहले का मनोविज्ञान विद्वेषण पर चल रहा था, मानवी दृष्टि का सम्भवतः पूर्ण और लोक जगत को भूल गया। मानवतावादी मनोविज्ञान सम्पूर्ण व्यक्ति को अपना सम्भवतः विषय मानता है, उसके किसी पक्ष को नहीं। मनुष्य व्यक्ति को जगह है, पैर को नहीं, अतः सम्भवतः पैर का नहीं बल्कि व्यक्ति का होना चाहिए।

(ii) मानवतावादी मनोविज्ञान पशु-व्यवहार और मानव व्यवहार के बीच बड़ा फेद मानता है और विश्वास करता है कि मनुष्य पशु-मान से बहुत अधिक है। इस मनोविज्ञान ने विकासवाद को मानते हुए कहा कि मनुष्य सर्वथा भिन्न प्रकार का पशु है। व्यवहारवादियों से उनको शिक्षा मिली है कि इन लोगों ने मनुष्य को अमानवीय (dehumanise) कर दिया। इस आरोप के आधार पर मानवतावादियों ने मानव-स्वल्प समझने में पशु-अनुसंधानों (animal researches) को बर्बाद और असांख्यिक घोषित किया क्योंकि इन अनुसंधानों में मनुष्य की अतृप्तताओं की अवहेलना की गई है। व्यवहारवादी चूहों, कबूतरों, बन्दरों और डॉल्फिन के प्रयोगों को माननीय मानते हैं जबकि मानवतावादी मनुष्य के मानवतावादी हैं।

(iii) मानवतावादी मनोविज्ञान का अदृष्ट विश्वास इस बात पर है कि मनुष्य का मूल स्वरूप - निःअतिभद्र नहीं तो खराब भी नहीं है। इस विषय पर मानवतावादी हीरो फ्राइडवादी विचार से टकराते हुए बीज पड़ते हैं जिनके अनुसार मनुष्य जन्म से कामातुर और विनाशकारी होता है। मानवतावादी कहते हैं कि मनुष्य का जन्म तो अच्छी प्रकृतियों के साथ होता है परन्तु पुरे वातावरण और संघर्ष के कारण इनमें दुष्टता, उद्वेग और आक्रमणशीलता के लक्षण उत्पन्न हो सकते हैं। अतः

इनके अनुसार दोषी मानव-प्रकृति नहीं बल्कि दूषित वातावरण है। फ्रायडवाद और मानवतावाद के बीच मनुष्य के मूल स्वरूप को लेकर बड़ा भेद है।

(iv) मानवतावादी मनोविज्ञान की प्रमुख विशेषता यह है कि इसने मनुष्य की सर्जनात्मकता (creativity) पर बल दिया है। मैसलो (1950) ने सर्वप्रथम इस बात की घोषणा की कि उनके मानव-अध्ययनों से यही सिद्ध होता है कि मनुष्य निर्विवाद रूप-से और बिना आवाद जन्म के समय से ही सर्जनात्मक होता है। पेड़-पत्ते निकालते हैं, चिड़ियाँ उड़ती हैं, और मनुष्य सृजन (create) करता है। दूसरे शब्दों में, सर्जनात्मकता मानव जाति की अकाट्य विशेषता है। मैसलो यह भी मानते हैं कि व्यक्ति जैसे-जैसे संस्कृति के साँचों में ढलता है उनमें से अधिकांश की सर्जनात्मकता घट जाती है, परन्तु कुछ लोग अपने इस जन्मगत गुण को बचाए रखते हैं। मैसलो का यह भी विश्वास है कि सर्जनात्मकता प्राप्त करने के लिए किसी दूसरी योग्यता की आवश्यकता नहीं।

(v) मानवतावादी मनोविज्ञान का विश्वास है कि व्यापक सत्यता पर आधारित ठोस मनोविज्ञान की स्थापना के लिए मनोवैज्ञानिक रूप से स्वस्थ (psychologically healthy) और आत्मकार्यान्वयन (self-actualisation) की ओर बढ़ते हुए व्यक्तियों का अध्ययन होना चाहिए। मानवतावाद का यह सिद्धान्त स्पष्टतः फ्रायडवाद के विरुद्ध है जिसने मनोविज्ञान की स्थापना मनोरोगियों के अध्ययनों के आधार पर की। मैसलो (1970) ने कहा कि मानसिक रोगियों के अध्ययन पर खड़ा किया गया मनोविज्ञान अस्वस्थ ही होगा। फ्रायडवाद का तो यह खुना दोष है कि जब मानसिक स्वास्थ्यवाले लोग बड़ी संख्या में उपलब्ध थे तो उन्होंने मानसिक रोगियों के आधार पर अपना मनोविज्ञान क्यों खड़ा किया।